

5 399

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ОРДЕНА ЛЕНИНА
ИНСТИТУТ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

На правах рукописи

БЕЗНОСИКОВ Евгений Яковлевич

**Становление советской физической культуры
на территориях, вошедших в состав СССР
в годы второй мировой войны**

Диссертация написана на русском языке

(№ 13 0004 — теория и методика физического воспитания
и спортивной тренировки)

А в т о р е ф е р а т
диссертации на соискание ученой степени
кандидата педагогических наук

Москва — 1974 г.

Работа выполнена на кафедре организации, управления и истории физической культуры и спорта (и. о. зав. кафедрой—кандидат педагогических наук, доцент **В. В. Столбов**) Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры (ректор института — доцент **В. И. Маслов**).

Научный руководитель — доктор педагогических наук
Н. Н. Бугров.

Официальные оппоненты:

Доктор исторических наук, профессор **Н. С. Волков.**

Кандидат педагогических наук, доцент **С. Г. Тамбиев.**

Ведущее учреждение — Литовский Государственный институт физической культуры.

Автореферат разослан « 14 » 1971 г.

Защита диссертации состоится 14 II 1975

в часов на заседании Совета Государственного Центрального ордена Ленина института физической культуры по адресу: г. Москва, Сиреневый бульвар, 4.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Ученый секретарь Совета **В. В. СТОЛБОВ.**

В западных областях Украины и Белоруссии, в Правобережной Молдавии, Прибалтийских республиках, вошедших с их 23-х миллионным населением в состав СССР в годы второй мировой войны, развитие физической культуры определялось закономерностями, свойственными советскому физкультурному движению. Однако их проявление находилось в прямой зависимости от конкретных условий, сложившихся здесь к моменту начала социалистических преобразований в этой сфере общественного развития.

Проблема становления физической культуры на социалистических основах в молодых советских республиках и областях,¹⁾ в частности, в Литве, Латвии, Эстонии, западных областях Украинской и Белорусской ССР, Калининградской области имеет важное теоретическое и практическое значение. Значение исследования этой темы вполне соответствует требованиям Центрального Комитета партии, изложенным в известном постановлении «О мерах по дальнейшему развитию общественных наук и повышению их роли в коммунистическом строительстве».²⁾ В не менее известном постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 11 августа 1966 г. «О мерах по дальнейшему развитию физической культуры и спорта в стране»³⁾ с особой силой подчеркнута актуальность теоретической разработки важнейших проблем физкультурного движения, в частности его организационных основ.

В современных условиях научно-технического прогресса особое значение приобретает разработка научного руководства экономической и культурой, социальными процессами. Физическая культура в этом отношении не является исключением. Без изучения и знания исторического опыта создания и совершенствования организационно-управленческих основ, без учета и использования результатов

¹⁾ Литва, Латвия, Эстония, западные области Украины и Белоруссии в исследовании, ограниченном хронологическими рамками становления их на социалистический путь развития, будут условно называться новыми, молодыми советскими республиками и областями, т. к. они вступили в Союз ССР несколько позднее других советских республик и областей.

²⁾ «Партийная жизнь», № 17, сентябрь 1967 г.

³⁾ «Правда» от 25 августа 1966 г.

анализа истории становления и развития советской физической культуры эту задачу успешно выполнить невозможно. Определенное значение для нашей многонациональной страны приобретает опыт развития физической культуры в тех областях и союзных республиках, которые несколько позднее, чем остальные, вступили на путь социалистических преобразований. Именно здесь подтвердилась на практике непреходящая, интернациональная роль опыта организационно-управленческих основ советской физической культуры и её преимущества над буржуазной физической культурой.

Данные обстоятельства предопределили выбор темы. Хронологические же рамки исследования объясняются логической завершенностью периода становления советской физической культуры, несмотря на его сложность, обусловленную вероломным нападением гитлеровской Германии на СССР и его последствиями. Именно в этот период были созданы основные предпосылки для успешного развития физической культуры в годы завершения социалистического строительства и в условиях развитого социализма.

Многие указанные выше советские республики и области объединяет то, что они занимают компактное географическое положение, некоторые из них имели между собой традиционные экономические и культурные связи; в условиях, создавшихся в результате вхождения их в состав Советского Союза, эти связи приобрели важное значение для успешного решения единых задач социалистического строительства; все они вошли в состав СССР в сравнительно одинаковых внутренних и международных условиях, их интересы, цели и задачи после этого совпали, стали общими. Вместе с тем они отличались друг от друга уровнем своего развития, национальными традициями, в частности, не одинаково было состояние физической культуры. Изучение данных обстоятельств позволяет проследить проявления как общих закономерностей, так и специфических особенностей процесса становления советской физической культуры, и ещё раз показать интернациональное значение советского опыта организации физической культуры, физического воспитания трудящихся.

В историко-педагогической литературе по физической культуре ещё нет обобщающих трудов, в которых был бы освещен процесс становления физической культуры, развивающейся по социалистическому пути, в молодых советских республиках и областях как целостный процесс, в основе которого лежат общие закономерности общественного развития, проявляющиеся в многообразии форм и специфических особенностей, обусловленных конкретными национально-традиционными условиями в каждой из них.

В опубликованной литературе и среди диссертационных работ имеются познавательные и теоретические труды из истории развития физической культуры Литовской и Латвийской ССР, а также

Прикарпатья.¹⁾ Однако в них проблеме утверждения единых организационно-управленческих основ, внедрения советских форм и методов физкультурной работы, физического воспитания трудящихся отводится крайне мало места. Авторы данных работ не ставили перед собой задачи изучения направлений борьбы за внедрение советских форм и методов физкультурной работы, а также принципов организации и руководства физкультурным движением.

Далеко еще не достаточно изучена проблема становления межнациональных спортивных связей, не раскрыта их роль для утверждения социалистической по содержанию и интернационалистической по духу и характеру советской физической культуры. А ведь именно в период становления нового типа физической культуры в молодых советских республиках и областях закладывались необходимые политические, экономические, идеологические, организационно-управленческие и материальные основы для установления прочных спортивных связей на принципах дружбы, взаимопомощи и взаимообогащения физической культуры в каждой из них. В этот период было положено начало формированию и утверждению общих черт физической культуры в каждой из этих новых советских республик и областей, свойственных для всей советской культуры и её составной части — физической культуры. На анализе материалов, раскрывающих процесс становления физической культуры,

¹⁾ Кандидатские диссертации: В. П. Стаклонене. Из опыта внеклассной физкультурной работы в отдельных школах Литовской ССР. М., 1957; Б. П. Куприене. К истории физической культуры в Литве (1919—1965 гг.) М., 1966; В. К. Бакунас. Развитие физической культуры и спорта в Литовской ССР (1919—1954 гг.) Л., 1961; А. В. Кисис. Развитие физической культуры и спорта в Латвийской ССР. М., 1966; В. Ф. Прядченко. Физическая культура и спорт на Прикарпатье (1917—1965 гг.) М., 1972; А. Юриссон. Анализ подготовки и использования физкультурных кадров в Эстонии (1902—1965 гг.). На эстонском языке. Тарту, 1967.

Опубликованная литература: Б. П. Куприене. Спорт в Советской Литве. (2 брошюры под одним названием). Вильнюс, 1956; В. К. Бакунас. Развитие физической культуры и спорта в Литовской ССР. В сборнике «Очерки по истории физической культуры». (Материалы Первой всесоюзной научно-методической конференции по истории и организации физической культуры). М., ФИС, 1963; А. В. Кисис. Развитие физической культуры и спорта в сельских районах Советской Латвии. В вышеуказанном сборнике; А. В. Кисис. Физическая культура и спорт в Советской Латвии после Великой Отечественной войны за 1945—1950 гг. (Тезисы докладов научной конференции, посвященной десятилетию латвийского института физической культуры). Рига, 1956; А. В. Кисис, И. В. Кисис. Страницы истории спортивных связей русского и латышского народов. Ж. Теория и практика физической культуры. № 12, 1972; В. Ф. Прядченко. Сравнительные данные основных показателей физического развития молодежи Прикарпатья (1918—1962 гг.). Тезисы докладов научной конференции кафедр педагогического института (1964 г.), Ивано-Франковск, 1964; Р. Халлик. Раздел «Физкультура и спорт» в книге «История Таллина». Издательство «Ээсти Раамат», Таллин, 1972; Kise A. Fiziska kultūra un sports Latvija. R., 1965. Gudanovicus A. ir Kupriene. Br. Kūno kultūra ir sportas Tarybu Lietuvoje. V., 1967; Latvijas PSR mala enciklopedija. Nodala Fiziska kultūra un sports. Izd. «Zinātne». R., 1967; Lietuvos valstybinis kūno kultūros institutas. Sudare: Br. Kupriene, A. Gudanovicus. K., 1970.

развивающейся по социалистическому пути, в молодых советских республиках и областях предоставляется возможность показать претворение в жизнь национальной политики КПСС, историческое значение братской бескорыстной взаимопомощи и тесного сотрудничества в развитии советских народов. Эти материалы приобретают важное значение для разоблачения буржуазных фальсификаторов истории — литовских, латышских, эстонских, украинских и белорусских националистов, укрывшихся в эмиграционных центрах и продолжающих охаивать социалистические преобразования в данных советских республиках и областях. В частности, организованная в США «Ассоциация содействия балтийским исследованиям» старается во чтобы то ни стало доказать, что якобы между Прибалтийскими советскими республиками и другими союзными республиками существует в экономической и культурной жизни лишь односторонняя связь. И если бы первым не приходилось делиться с остальными советскими республиками, то успехи бы их были ещё ощутимее.¹⁾ Поэтому объективный показ в диссертации значения своевременной помощи советского государства и всех народов страны в деле налаживания физкультурной работы в Прибалтийских советских республиках, западных областях Украины и Белоруссии играет важную роль для идеологической борьбы против антикоммунизма и антисоветизма, всех тех, кто предпринимает яростные атаки на социалистическую идеологию.

Все это определило задачи исследования:

— исследовать процесс создания организационно-управленческих основ и материальной базы физической культуры в советских условиях развития Прибалтийских республик, западных областей Украины и Белоруссии;

— показать пути достижения массовости физкультурного движения и повышения мастерства спортсменов в регионах, вошедших в состав СССР в годы второй мировой войны;

— выявить значение межнациональных спортивных связей для ускоренного и многостороннего развития физической культуры в условиях социалистических преобразований;

— изучить процесс выравнивания уровней физической культуры этих республик и областей до уровня передовых республик и областей страны.

¹⁾ См. Second conference on Baltic studies. Summary of proceedings. Edited BY Rimvydas Silbajoris, Ohio state university, Arvids Ziedonis, Jr. Muhlenberg college, Edgar Anderson San Jose state college. Norman, Oklahoma, 1971; Bulletin of Baltic studies, Inc. Printed augustums printing Service, Lincoln, Nebraska 68502. USA. 1971, number 5, 7, 8; Lowell Tillett. The Great friendship: Soviet historians on the Non-Russian nationalities. Chapel Hill: the university of North Carolina Press, 1966.

Методологической основой исследования явились труды классиков марксизма-ленинизма, и в первую очередь сочинения В. И. Ленина, его идеи о сломе буржуазной государственной машины и замене её новым аппаратом управления; об использовании старых специалистов, о выдвижении и воспитании, о подготовке новых кадров из рабочих и крестьян; о преемственности культур и культурной революции, её условиях успешного развития; о национальных и интернациональных сторонах культуры; о всестороннем и гармоническом развитии личности; о непримиримости социалистической и буржуазной идеологии; о разрешении национального вопроса и др.

Основополагающими источниками явились документы КПСС и Советского правительства: решения и постановления съездов, конференций, пленумов ЦК КПСС, законодательные и распорядительные акты Советского государства, а также решения и постановления ЦК компартий и правительств, обкомов, горкомов, райкомов и укомов партии УССР, БССР, Литовской, Латвийской и Эстонской ССР. Используются работы видных деятелей партии и Советского государства, имеющие отношение к теме исследования, центральные и местные периодические издания, статистические сборники, а также исследования советских ученых.

Важным источником явились материалы, почерпнутые из Центрального Государственного архива Октябрьской революции и социалистического строительства (ЦГАОР) — фонды 7576 и 8355, Центрального Государственного архива народного хозяйства (ЦГАНХ) — фонд 7733, Центрального Государственного архива Октябрьской революции Эстонской ССР (ЦГАОР Эстонской ССР) — фонд R-30, Центрального Государственного архива Литовской ССР (ЦГА Литовской ССР) фонд R-370, научных фондов Академии наук Латвийской ССР, Калининградского Государственного областного архива (КГОА) — фонды 92 и 514, архива ГЦОЛИФК. Среди архивных документов особое значение имеют партийные и правительственные документы по вопросам развития физической культуры, а также протоколы и стенограммы заседаний и различных совещаний, справки и отчеты ВКФКС, его секретариата, управлений и отделов, отчетные документы бригад, направляемых в Украинскую, Белорусскую, Литовскую, Латвийскую и Эстонскую ССР, материалы комитетов по делам физической культуры и спорта молодых советских республик и областей. Большую ценность для исследования представляют сводные планы и отчеты Министерства финансов СССР по финансированию физической культуры данных республик и областей. В общей сложности в центральных и местных архивах было изучено около 2000 единиц хранения.

При сборе материалов встретились трудности. В части документов обнаружена противоречивость фактов и сведений статистического характера. Только тщательный анализ документов, сравнение данных по ряду архивных материалов позволили установить их объективность.

При исследовании были применены следующие методы: изучение и осмысливание трудов классиков марксизма-ленинизма, партийных и государственных документов, литературы по общей истории молодых советских республик и областей, что способствовало определению методологии направлений исследования, составлению его контуров; сравнительно-исторический метод анализа указанных источников, архивных материалов позволил представить и осветить целостность содержания избранной темы. Большую помощь оказало интервьюирование работников, имевших непосредственное отношение к физкультурному движению Литвы, Латвии, Эстонии, западных областей Украины и Белоруссии.

Диссертация состоит из введения, трех глав и общих выводов, списка архивных, документальных и литературных источников.

Во введении говорится о методологических основах и разнообразных источниках, дана их характеристика, сформулированы задачи исследования.

В первой главе «Создание организационно-управленческих основ и материальной базы» исследуются вопросы создания необходимых для утверждения социалистической по содержанию физической культуры в молодых советских республиках и областях организационно-управленческих основ и материальной базы.

Известно, что политической основой социалистической культуры в целом и такой её отрасли, как физическая культура, явились диктатура пролетариата, прочный союз рабочего класса и трудящихся слоёв крестьянства, экономическую основу её развития составила общественная собственность на орудия и средства производства, идеологическую — научно-материалистическое мировоззрение — марксизм-ленинизм. Но сама по себе, стихийно, даже при наличии этих основ физическая культура нового типа не могла бы утвердиться. Необходимо было создать вместо старого аппарата управления физической культурой и спортом новые органы, наладить их плодотворную и целенаправленную деятельность, обеспечить их соответствующими кадрами. Вместе с тем перед последними стояла задача найти новые формы организации физкультурного движения с целью поднятия заинтересованности трудящихся к занятиям физической культурой, подчинения средств физического воспитания целям всестороннего гармонического развития людей, охраны их здоровья.

В главе анализируется процесс создания новых органов управления физической культурой и спортом. Показано, что в основу их формирования были положены принципы демократического централизма, сочетания государственных и общественных начал, активного участия в руководстве физкультурным движением общественных организаций и энтузиастов из среды народных масс, а также другие принципы управления.

Глава содержит обоснование объективной необходимости применения опыта создания и налаживания работы аппарата управления физической культурой и спортом, накопленного к тому времени

в старших союзных республиках; прослеживается возрастающая инициатива местных партийных и советских органов, комсомольских, профсоюзных и физкультурных организаций в налаживании руководства развитием физической культуры. Опираясь на этот опыт, они изыскивали и такие организационно-управленческие формы, которые вытекали из местных возможностей и национальных особенностей. Успешная деятельность новых органов управления в каждой молодой советской республике и области немало зависела именно от того, как она обеспечивалась «многообразием в подробностях, в местных особенностях, в приемах подхода к делу».¹⁾ В главе дан анализ таких новых организационно-управленческих форм физкультурной работы, как Совет по делам физической культуры и спорта при Совнаркоме Латвийской ССР, оперативные группы республиканских комитетов по делам физической культуры и спорта Литовской, Латвийской и Эстонской ССР, межшкольные советы (TKSU) и общественные комиссии по делам физической культуры и спорта при волисполкомах Советов депутатов трудящихся в Эстонии, спортклубы, единые добровольные спортивные общества профсоюзов «Жальгирис», «Даугава» и «Калев», объединенные коллективы физической культуры. В дальнейшем опыт применения некоторых из этих форм физкультурной работы был успешно использован другими братскими союзными республиками.

В данной главе на конкретном фактическом материале раскрывается процесс подбора и расстановки физкультурных кадров, их подготовки и воспитания. Главным источником подбора кадров управления и организаторов физкультурного движения явились выдвиженцы из числа рабочих, передовой части крестьянства. Привлекались к работе в физкультурных организациях и прогрессивно настроенные к социалистическим преобразованиям специалисты, связанные в условиях буржуазного строя с физкультурным движением. И, наоборот, отстранялись от работы все, кто сотрудничал с фашистскими организациями и пытался отстаивать буржуазные тенденции в развитии физической культуры. Такая кадровая политика вполне оправдала себя.

Большую помощь кадрами оказали новым советским республикам и областям Советское правительство и другие союзные республики. Сотни специалистов, имеющих опыт работы, были направлены в Прибалтийские республики, западные области Украины и Белоруссии в качестве организаторов, тренеров, преподавателей учебных заведений. За короткий срок была налажена подготовка специалистов на местах. В конце 40-х начале 50-х годов местные физкультурные учебные заведения, созданные при помощи Советского государства, стали удовлетворять основные потребности в специалистах физической культуры. В 1950 г. только в Прибалтийских республиках трудилось более 2,5 тыс. физкультурных работников, 36% их состава имели специальное высшее и среднее обра-

¹⁾ В. И. Ленин. Полн. собр. сочин., т. 37, стр. 20—23.

зование. Число физкультурных кадров за первую послевоенную пятилетку увеличилось в 10 и более раз.

В главе рассматривается подготовка общественного физкультурного актива: инструкторов-общественников, руководителей низовых коллективов, судей и т. д. Этот актив явился прочной опорой руководства физкультурным движением и отражал в своей деятельности подлинный демократизм управления физической культурой и спортом. Особенно важная роль общественного актива проявилась в сельской местности в период проведения коллективизации и налаживания работы колхозных физкультурных организаций. Только в западных областях Украины за период 1944—1945 гг. было подготовлено более 1,5 тыс. инструкторов-общественников, а к 1950 г. их число возросло более чем в 10 раз. В Прибалтийских союзных республиках уже к началу 1950 г. насчитывалось 7,2 тыс. спортивных судей, 5,9 тыс. инструкторов-общественников, тысячи других активистов — председателей, членов советов и правлений физкультурных коллективов и спортклубов.

Важную роль в обеспечении плодотворной деятельности физкультурных органов и организаций сыграли выдвинутые на физкультурную работу члены партии и комсомола.

Под руководством партийных организаций было налажено систематическое воспитание физкультурных кадров. Курсы, сборы, семинары, методические конференции, совещания по обмену опытом, привлечение к учебе в системе партийно-политического просвещения — вот те главные формы, которые применялись в воспитательной работе с кадрами. При этом особое внимание отводилось воспитанию физкультурных кадров в духе идей марксизма-ленинизма, изучению советских форм и методов в физкультурном движении и содержания советской системы физического воспитания. Немаловажное значение имела и развернувшаяся воспитательная работа среди специалистов и спортсменов, ранее связанных с буржуазной физической культурой, а также среди учащихся, студентов и преподавателей физкультурных учебных заведений. В их сознании постепенно закреплялась идейная основа социалистической по содержанию физической культуры.

Физкультурные кадры, сформированные в условиях Советской власти, воспитанные на марксистско-ленинских идеях, в борьбе с буржуазной идеологией и сторонниками буржуазных систем физического воспитания, явились проводниками политики партии и Советского государства в области физкультурного движения.

В главе показано создание материальной базы для массового физкультурного движения, для физического воспитания трудящихся и прежде всего учащейся и работающей молодежи. Подчеркивается, что изменилась социальная функция и назначение всей доставшейся в наследство от буржуазного строя материальной базы. Кроме того, были не только приспособлены, восстановлены, но и построены заново много различных спортивных сооружений. Так, в

Черновицкой области УССР к концу 1946 г. действовало только в сельской местности около 250 мест для занятий спортом. За 5 лет (1946—1950 гг.) в Латвийской ССР было завершено восстановление и строительство 95 комплексных спортплощадок, около 300 футбольных полей, 246 баскетбольных площадок, а также более 500 других капитальных и не капитальных сооружений. В Эстонии с 1947 по 1951 гг. было сооружено 377 комплексных спортплощадок. В целом пятилетний план по строительству и восстановлению мест для занятий спортом в этой республике был выполнен на 453%. В Калининградской области к концу 1951 г. насчитывалось более 1000 различных спортивных сооружений. Многие из построенных заново сооружений в молодых советских республиках и областях соответствовали проведению соревнований всесоюзного ранга.

Важное место на первых порах заняло устройство простейших спортплощадок и мест для проведения массовых спортивных мероприятий, что намного предопределило успехи в приобретении трудящимся, особенно сельского населения к занятиям физической культурой, а также во внедрении советской системы физического воспитания в физкультурных коллективах.

В создании материальной базы, особенно в трудные послевоенные годы, главную роль занял метод всенародного, безвозмездного участия в строительстве и восстановлении мест для занятий спортом. Он способствовал закреплению коллективизма в работе, товарищеского взаимоотношения среди молодежи, её сплоченности. Особенно это было важно для сельской молодежи и учащихся.

В главе приводятся фактические данные, характеризующие большую помощь Советского государства в укреплении материальной базы физической культуры. Оно выделяло необходимые финансовые средства, материальные ресурсы, спортивный инвентарь и оборудование. С его помощью на местах было налажено массовое производство спортивного инвентаря и оборудования, пользовавшихся большим спросом во всех союзных республиках страны. Данное обстоятельство означало, что производство спортивного оборудования и инвентаря в республиках Прибалтики, западных областях Украины и Белоруссии, как и в других районах, вошедших в состав СССР в годы II мировой войны, вошло составной частью в единую советскую систему народного хозяйства. Таким образом, эти республики и области не только получали помощь, но и сами включились в орбиту взаимопомощи, начали оказывать взаимное влияние на материальную обеспеченность физкультурных организаций других союзных республик.

В молодых советских республиках и областях были созданы необходимые организационно-управленческие и материальные условия для того, чтобы сделать физкультурное движение подлинно массовым, чтобы наладить физическое воспитание, внедрить его в быт трудящихся масс.

Вторая глава «Развитие массовости физкультурного движения и повышение мастерства спортсменов» раскрывает объективные причины борьбы за массовость физкультурного движения и характеристику условий, в которых она проводилась. Показаны пути достижения массовости физкультурного движения и повышения мастерства спортсменов.

Встав на путь строительства социализма, трудящиеся воспроизвели условия для свободного развития и для всестороннего применения своих способностей. С первыми социалистическими преобразованиями общественно-политической, экономической и культурной жизни трудящихся молодых советских республик и областей связано начало создания необходимых условий для всестороннего развития людей труда, для приобщения их к лучшим достижениям культуры во всем её широком диапазоне, к физической культуре в частности. Менялось социальное назначение физической культуры. Она стала служить интересам народных масс. Физическое воспитание превратилось в средство всестороннего развития человека, борьбы за повышение производительной и общественно-политической активности трудящихся, за улучшение их здоровья.

Под массовостью физкультурного движения на том конкретном историческом рубеже следует понимать прежде всего приобщение к физкультурной работе, вовлечение в спортивные занятия более или менее значительных масс трудящихся и, в первую очередь, учащейся и работающей молодежи путем создания и организации целенаправленной и активной деятельности массовых физкультурных коллективов на предприятиях и в учреждениях, колхозах и совхозах, учебных заведениях. Массовость — это также и доступность для занимающихся физической культурой и спортом к овладению лучшими спортивными достижениями.

В главе анализируются особенности борьбы за массовость. В результате большой организаторской и массово-политической работы, проведённой под руководством и с помощью партийных органов советскими, профсоюзными, комсомольскими и физкультурными организациями, за сравнительно короткий срок были приобщены к активной физкультурной работе, к занятиям спортом сотни тысяч рабочих, служащих, колхозников и учащихся. Особое внимание руководства физкультурным движением было обращено на работу в сельской местности. Однако массовость физкультурного движения на селе была достигнута только в результате победы колхозного строя.

Одним из показателей массовости физкультурного движения в новых республиках и областях СССР является то, что в Литве, Латвии и Эстонии, например, процентное отношение числа физкультурников в коллективах физической культуры к количеству населения возросло в среднем с 2,2% в 1945 г. до 9,9% в 1952 г., т. е. увеличилось более чем в 4 раза. Данный показатель в Львовской области возрос за этот же период с 0,4% до 9,5%. Количество зани-

мающихся физической культурой и спортом в Эстонии в 1952 г. по сравнению с периодом буржуазного господства увеличилось более чем в 12 раз.

В главе рассматривается процесс внедрения советской системы физического воспитания, сыгравшей значительную роль в достижении массовости физкультурного движения и повышении мастерства спортсменов. В Прибалтийских республиках в 1950 г. число подготовленных значкистов комплекса ГТО увеличилось по сравнению с 1945 г. в среднем в 12 раз, спортсменов-разрядников в 1952 г. по сравнению с 1946 г. — в 32 раза. Более чем в 6 раз было подготовлено значкистов комплекса ГТО и спортсменов-разрядников в западных областях Украины в 1952 г. по сравнению с 1946 г. О повышении мастерства спортсменов говорит и такой факт: латвийские спортсмены за период 1949—1952 гг. обновляли более 800 раз рекорды своей республики, 47 раз улучшали всесоюзные и 5 раз мировые достижения. Это итог успешного внедрения советской системы физического воспитания и её обогащения, приобщения к занятиям спортом широких слоёв народа. В результате внедрения комплекса ГТО и Единой всесоюзной спортивной классификации физкультурная работа стала более целенаправленной, организованной, способствующей росту массовости и мастерства спортсменов.

В главе показаны конкретные направления, формы и методы, содержание идеологической работы среди физкультурников. Она рассматривается как фактор закрепления и успешного развития советской системы физического воспитания, борьбы за обеспечение массовости физкультурного движения и повышения мастерства спортсменов. Решению этих же задач способствовало широкое развитие социалистического соревнования в физкультурном движении.

Мероприятия по привлечению к занятиям физической культурой и спортом широких масс народа, проведенные под руководством партии объединенными усилиями государственных органов и общественных организаций, координация их функциональных возможностей явились важным условием для обеспечения коренного перелома в развитии физической культуры в молодых советских республиках и областях. Были обеспечены массовость и неуклонное повышение мастерства спортсменов.

В третьей главе «**Выравнивание уровней развития физической культуры до уровня передовых республик и областей страны**» рассматриваются теоретические и практические проблемы, связанные с установлением межнациональных спортивных связей, с преодолением отставания в развитии физической культуры и мерами, способствующими достижению молодыми советскими республиками и областями передовых рубежей страны в этой сфере общественной жизни.

Межнациональные спортивные связи в значительной мере содействовали решению задач коренного изменения взаимоотноше-

ний между людьми, внедрению в эти отношения духа дружбы, взаимоуважения, взаимопомощи. Первоначально эти связи устанавливались по инициативе общегосударственных органов и организаций, что являлось конкретным проявлением организующей и направляющей роли в межнациональных связях советских центральных органов. Затем подобную инициативу стали проявлять отдельные физкультурные организации. Причем, количество межнациональных спортивных контактов возрастает, расширяется их география.

В главе подчеркивается, что важнейшим, возникшим в результате установления власти Советов и перехода к социалистическим преобразованиям, фактором успешного развития физической культуры в республиках советской Прибалтики, западных областях Украины и Белоруссии явились межнациональные спортивные связи нового типа, основанные на принципах пролетарского интернационализма. Образовались два направления: межнациональные связи в рамках возникшего нового региона (Литва, Латвия, Эстония, и соседние с ними республики и области страны) и во всесоюзном масштабе. Оба эти направления имели свои особенности и развивались, дополняя друг друга. Показаны формы этих связей, раскрыто их содержание и то, как они обогащались в процессе их совершенствования и закрепления. От эпизодических встреч отдельных команд и спортсменов до систематических массовых, комплексных соревнований в региональном масштабе (спартакиады Прибалтики, приз «Янтарь Балтики» и др.). О их размахе уже в первые послевоенные годы говорит следующий факт. В 1948 г. сборные команды Литовской ССР участвовали в 36 дружеских матчевых встречах со спортсменами РСФСР, Украинской, Белорусской, Эстонской, Латвийской и Карело-Финской ССР.

В главе отмечается возрастающее значение региональных межнациональных спортивных связей. Они сравнительно просты в организационном отношении, более экономичны, и в то же время высоко их эффективность.

Начало участию отдельных спортсменов и команд Прибалтийских республик во всесоюзных мероприятиях было положено в довоенные и военные годы. В послевоенный период оно приобрело систематический и плановый характер. В 1952 г. в 146 всесоюзных спортивных мероприятиях участвовало 1796 эстонских спортсменов по 33 видам спорта. По сравнению с 1945 г. эти показатели выросли соответственно в 4,6, 2,3 и 1,7 раза. Не менее значительные показатели можно привести и по Литве, Латвии, западным областям Украины и Белоруссии, Калининградской области.

В главе рассмотрена важная закономерность, свидетельствующая, что спортивные связи служили обогащению физической культуры каждой национальной республики, приобщению их народов к лучшим достижениям страны, повышению мастерства спортсменов, укреплению дружбы между народами.

В целом материалы главы раскрывают успехи развития физической культуры и спорта в новых советских республиках и областях, достигнутые на основе социалистических преобразований, повышения трудящихся к культуре, повышения их интереса к физическому воспитанию и активности в социалистическом строительстве, помощи советского государства и всех народов страны в развитии физической культуры. Показатели этих успехов свидетельствуют, что в данных республиках и областях шел непрерывный процесс выравнивания уровней развития физической культуры и спорта до уровня передовых республик и областей страны. Для этого были созданы необходимые условия на основе ленинской интернационалистической политики нашей партии. Основными факторами, определившими направление процесса выравнивания уровней развития физической культуры, явились: государственное, планомерное регулирование материальных и финансовых средств; подготовка и переподготовка, распределение и расстановка профессиональных кадров, привлечение к физкультурной работе общественного актива; вовлечение в физкультурное движение широких слоев населения, создание необходимых условий для его массовости как в городах, так и на селе; совершенствование и дальнейшее развитие традиционных видов спорта, заимствование и внедрение лучших достижений физической культуры на базе установления систематических, плановых межнациональных спортивных взаимоотношений и взаимопомощи советских народов; повышение мастерства спортсменов и, наконец, влияние развития физической культуры на рост производительной, общественно-политической активности трудящихся, особенно молодежи, на нравственное и физическое воспитание советских людей.

Средние расходы на физическую культуру из расчета на 10 тыс. населения в Прибалтийских советских республиках в первую послевоенную пятилетку почти в 2 раза превышали расходы на эти цели по стране. В 1950 г. Эстония и Латвия по численности физкультурных кадров, имеющих высшее и среднее специальное образование, занимали одну из передовых позиций среди всех союзных республик. Было преодолено отставание в развитии массовости физкультурного движения. Например, в Эстонии в 1952 г. число физкультурников составляло 12,3%, в Литве — 9,0% к числу населения, Латвия и Львовская область вплотную приблизились к общесоюзному показателю, равному 7,4%.¹⁾ Аналогичное положение наблюдалось в подготовке значкистов комплекса ГТО. Неуклонно возрастало мастерство спортсменов. В 1952 г. Эстония по подготовке спортсменов-разрядников из расчета на 10 тыс. населения занимала первое место в СССР, Литва и Латвия, большинство западных областей Украины и Белоруссии, а также Калининградская область достигли по этому показателю среднего уровня в стране.

¹⁾ В период буржуазного господства данный средний показатель в Литве, Латвии и Эстонии был равен 1%.

Для процесса выравнивания уровней развития физической культуры в молодых советских республиках и областях характерны такие черты, как быстрое и планомерное развитие этого процесса, сопровождающееся более интенсивным ростом активности трудящихся, особенно молодежи, в физкультурном движении, постоянным обогащением физической культуры в каждой из этих республик и областей, непрерывным совершенствованием принципов сочетания её национальных и интернациональных основ.

К началу 50-х годов произошло завершение процесса становления советской физической культуры во всех молодых республиках и областях страны.

Исследование процесса становления советской физической культуры в Литовской, Латвийской, Эстонской ССР, западных областях Украинской и Белорусской ССР после их вхождения в состав СССР, а также в новой области РСФСР — Калининградской — позволяет сделать следующие **общие выводы**:

1. Развивавшаяся до установления Советской власти буржуазная физическая культура Литвы, Латвии, Эстонии, западных Украины и Белоруссии со своими организационно-управленческими основами и материальной базой, формами и методами её культивирования служила интересам господствующих классов буржуазного общества. Подчиненная задачам милитаризма, отвлечения трудящихся от классовой борьбы, воспитания их в духе буржуазной идеологии, создания условий для извлечения дополнительной прибыли эксплуататорских классов, буржуазная физическая культура по своему характеру являлась антинародной. Правящие классы физическую культуру широко использовали в целях воспитания народных масс в духе неприязни к Советскому Союзу.

2. Меры, предпринимавшиеся правящими кругами буржуазных Литвы, Латвии, Эстонии, западных Украины и Белоруссии по воспитанию трудящихся в духе антикоммунизма и антисоветизма, не смогли подавить стремление их трудящихся к воссоединению с народами социалистического государства, приобщению к передовой культуре Советского Союза. С установлением Советской власти в Литве, Латвии, Эстонии, западных Украине и Белоруссии, как и во всех других районах, вошедших в состав СССР накануне и в годы Великой Отечественной войны, было положено начало развитию нового типа физической культуры, соответствующего социалистическому способу производства. Для её развития создались политические, экономические и идеологические основы, определившие социалистическое содержание данного явления. Физическая культура, строившаяся в новых республиках и областях СССР на социалистических основах, с самого начала представляла собой составную часть всей советской физической культуры.

После вхождения республик Прибалтики, западных Украины и Белоруссии, а также других районов в состав СССР, интересы, цели

и задачи их трудового народа совпали с интересами, целями и задачами всего советского народа. Это явилось одним из факторов, предопределивших, что в новых советских республиках и областях были взяты на вооружение формы и методы физкультурной работы, утвердившиеся в других союзных республиках. В этом проявился интернационализм опыта развития физической культуры в СССР.

3. Успешное разрешение задач становления в новых советских республиках и областях физической культуры, развивающейся по социалистическому пути, стало возможным потому, что руководящей и направляющей силой этого процесса явилась Коммунистическая партия Советского Союза — подлинная выразительница общих интересов, целей и задач всех советских народов. Партийные комитеты определили направление развития физической культуры, формы и методы физкультурной работы с учетом конкретных условий в жизни каждой из новых советских республик и областей. Партийные организации руководили борьбой против проявлений буржуазного национализма в физкультурном движении, постоянно занимались подбором, расстановкой и воспитанием кадров, политической работой в физкультурных организациях, направляли работу государственных и общественных организаций по созданию необходимой для массового физкультурного движения материальной базы.

Особое значение для становления и развития физической культуры в молодых советских республиках и областях имело постановление ЦК ВКП(б) от 27 декабря 1948 г. «О ходе выполнения Комитетом по делам физической культуры и спорта директивных указаний партии и правительства о развитии массового физкультурного движения в стране и повышении мастерства советских спортсменов», ставшего программой деятельности физкультурных организаций. Целенаправленная работа государственных и общественных организаций, проведенная под руководством партийных органов в духе требований, выдвинутых в данном постановлении, обеспечила достижение решающих успехов в развитии физической культуры.

Боевым помощником партии, инициатором многих важных начинаний в налаживании физкультурной работы, вовлечении в физкультурное движение широких слоев населения, организации физического воспитания в школах и других учебных заведениях выступал комсомол. Молодые комсомольские организации с честью выдержали экзамен в столь большом и трудном деле, каким являлось становление советской физической культуры в новых республиках и областях страны.

4. В процессе становления и развития физической культуры в молодых советских республиках и областях проявились те же закономерности, которые были характерны для развития всей советской физической культуры. Физическая культура стала использоваться как одно из важнейших средств коммунистического воспитания трудящихся, охраны их здоровья и подготовки к труду и защите

социалистической Родины. Аналогичным был и путь утверждения организационно-управленческих основ, налаживания деятельности аппарата управления физической культурой и спортом, форм и методов подбора, расстановки и воспитания кадров, источников их формирования, создания и расширения материальной базы физкультурного движения. Однако это происходило с учетом особенностей и специфических черт, свойственных каждому из изучаемых регионов.

Создание аппарата управления физической культурой и спортом, как составной части всего государственного аппарата, было осуществлено в молодых советских республиках и областях за сравнительно короткий срок. После Великой Отечественной войны трудности в налаживании управления физкультурным движением, осложненные необходимостью ликвидации последствий войны, были преодолены также за сравнительно короткий срок. Функционирование нового аппарата на основе демократического централизма и сочетания государственных и общественных начал намного предопределило успехи в развитии физической культуры как на этапе становления, так и на последующих этапах её развития.

Более быстрое налаживание работы аппарата управления физической культурой и спортом стало возможным благодаря применению опыта организации и управления физической культурой и спортом, накопленного к тому времени в других республиках и областях. Вместе с тем возникло новое, специфически особенное, проявившееся в деятельности комитетов по делам физической культуры и спорта, а также советов ДСО Прибалтийских республик в условиях эвакуации, в работе оперативных групп, Совета по делам физической культуры и спорта при Совнарком Латвийской ССР, а также объединенных профсоюзных ДСО, в создании и функционировании общественных комиссий по делам физической культуры и спорта при волисполкомах Советов депутатов трудящихся, межшкольных советов (TKSU) и т. д.

5. Становление физической культуры на социалистических основах в молодых советских республиках и областях невозможно было осуществить без кадров руководителей и организаторов, понимающих смысл и значение социалистических преобразований в целом, сущности советской системы физического воспитания, законов общественного развития. Непосредственными проводниками политики партии по осуществлению социалистических преобразований в развитии физической культуры являлись работники государственных и общественных органов по руководству физической культурой и спортом. Основная часть физкультурных кадров была выдвинута из среды рабочих и крестьян, которая под руководством партийных организаций, в результате осуществления большой воспитательной работы и систематического повышения квалификации успешно овладевала ленинским стилем и методами работы.

Процесс формирования руководящих кадров физической культуры и спорта сопровождался борьбой с буржуазной идеологией,

... национальными предрассудками, последствиями фашистской оккупации. Трудности, встретившиеся в этом деле, были успешно преодолены как за счет внутренних возможностей, так и за счет помощи центральных партийно-советских органов, всех братских народов страны.

Стало закономерным то, что в сравнительно короткий срок были достигнуты успехи в деле подготовки физкультурных кадров. К началу 50-х годов основные задачи, связанные с созданием и комплектованием аппарата управления физической культурой и спортом в молодых советских республиках и областях, были успешно решены. Физкультурные кадры обеспечивали нормальное функционирование не только государственных, но и общественных физкультурных организаций для успешного выполнения задач физического воспитания трудящихся.

Положительные успехи в работе кадров управления физической культурой и спортом намного определялись тем, что они опирались в своей деятельности на широкий общественный актив, на заинтересованность самих трудящихся масс в занятиях физической культурой.

6. Несмотря на трудности, связанные с угрозой развязывания войны против СССР, а затем ликвидацией последствий её, Советское государство выделяло своим молодым республикам и областям большие материальные и финансовые средства для реконструкции, восстановления и строительства мест для занятий спортом в целях создания необходимых условий для массового развития физкультурного движения. Без такой помощи Советского государства невозможно было преодолеть трудности становления нового типа физической культуры за короткий срок, ликвидировать последствия войны, связанные с разрушением спортивных сооружений.

В результате организаторской, массово-политической работы, проведенной под руководством партийных комитетов советскими, профсоюзными, комсомольскими и физкультурными организациями среди трудящихся и особенно молодежи, сравнительно за короткий срок удалось вовлечь широкие слои рабочих, крестьян, интеллигенции, особенно учащихся, в занятия физической культурой и спортом, поднять активность среди них в восстановительных работах, в строительстве простейших и современных крупных спортивных сооружений.

Созданная в сравнительно короткий срок в трудные годы послевоенной пятилетки с помощью государства и всенародными усилиями новая материальная база физической культуры сыграла важную роль в приобретении широких слоев населения к физической культуре и повышении мастерства спортсменов.

7. Опыт применения форм и методов организации физкультурной работы, выработанных и испытанных на практике в нашей стране уже к 1940 г., направленных на вовлечение в физкультурное дви-

жение широких слоев населения в целях гармонического развития членов общества, подготовки их к труду и обороне страны, активного участия в общественно-политической жизни, вполне оправдал себя в новых советских республиках и областях. Применение этого опыта проявлялось на всех основных направлениях в развертывании физкультурно-массовой работы: в налаживании целенаправленной идеологической и воспитательной работы на основе изучения и пропаганды марксистско-ленинской теории и идей пролетарского интернационализма; в организации массовых спортивных мероприятий (кроссов, спартакиад и т. д.); в применении социалистического соревнования между физкультурными организациями; в усилении и систематическом обеспечении физического воспитания в школах и других учебных заведениях; в шефской помощи городских физкультурных организаций сельским и т. д.

8. Молодые советские республики и области сумели за короткий срок установить самые тесные между собой и другими союзными республиками спортивные взаимоотношения. В условиях буржуазного развития Литва, Латвия, Эстония имели международные спортивные связи. Но они удовлетворяли интересы господствующих классов. Прогрессивные спортивные связи по линии рабочего спортивного движения наталкивались на препятствия, чинимые буржуазными правительствами, или вообще не разрешались и преследовались.

Спортивные взаимосвязи между советскими республиками и областями по своему содержанию являлись в корне противоположными буржуазным спортивным взаимоотношениям. Для данного типа отношений было характерно то, что они основывались на равноправии всех наций и народностей, на общности их целей и задач, на взаимной братской дружбе и помощи.

Представление равных возможностей и даже некоторых льготных условий спортивным командам молодых советских республик и областей участвовать во всесоюзных соревнованиях (для республик Прибалтики) и республиканских (для западных областей Украины и Белоруссии) по некоторым видам спорта, являлось претворением в жизнь ленинской национальной политики, проявлением интернационального долга трудящихся СССР. Такое отношение способствовало изжитию националистических настроений у населения Прибалтийских республик, западных областей Украины и Белоруссии, чувств недоверия к другим народам СССР, пришедшим на помощь молодым советским республикам и областям. Только при таком подходе к установлению межнациональных спортивных связей в региональных и всесоюзном масштабах можно было утвердить дух дружбы и братского сотрудничества спортсменов и физкультурников различных наций. А это в свою очередь укрепляло дружбу народов, основанную на идеологии социалистического интернационализма.

Развивая межнациональные спортивные связи, физкультурные организации предпринимали меры борьбы с проявлениями национализма, подогреваемого носителями буржуазной идеологии в новых республиках и областях СССР, а также различными политиками и попагандистами, действующими в идеологических центрах капиталистических стран.

9. Весьма успешно решалась задача выравнивания уровней развития физической культуры, заключающаяся в приведении отстающих республик и областей к уровню, соответствующему передовым республикам и областям в развитии массовости физкультурного движения, культивирования большего количества видов спорта, в повышении мастерства спортсменов и т. д. Процесс выравнивания уровней знаменовал собой прочное утверждение советской физической культуры во всех новых республиках и областях.

На этапе первых лет становления было положено начало развитию массового спорта и физической культуры. На рубеже же первой и второй послевоенных пятилеток по массовости физкультурное движение в молодых советских республиках и областях уже мало чем отличалось от его развития в стране в целом. Быстро поднялись качественные показатели мастерства спортсменов, особенно по установлению всесоюзных и республиканских рекордов. На этом рубеже по многим качественным показателям развития физической культуры и спорта большинство западных областей Украины и Белоруссии, Литва, Латвия, Эстония были в рядах передовых областей и союзных республик страны.

10. За сравнительно короткий срок во всех молодых советских республиках и областях были внедрены комплекс ГТО и Единая всесоюзная спортивная классификация, сыгравшие основную роль в развитии массовости физкультурного движения и повышения мастерства спортсменов. Комплекс ГТО и Единая всесоюзная спортивная классификация являлись организующим и стимулирующим факторами в борьбе за лучшие спортивные достижения. Многие спортсмены молодых республик и областей страны значительно усовершенствовали спортивное мастерство, вносили большой вклад в достижение советского физкультурного движения на международной арене.

11. Успешное становление советской физической культуры в молодых советских республиках и областях (исключение составляет Калининградская область) сопровождалось острой идейной борьбой. Особое значение сыграла широко развернувшаяся и терпеливо проводившаяся партийными органами воспитательная работа среди физкультурных кадров и трудящихся, с помощью которой, с одной стороны, разоблачались чуждые трудящимся воззрения на развитие советской физической культуры, с другой стороны, доказывались преимущества советской физической культуры над буржуазной. Идейная борьба окончилась поражением носителей буржуазной

идеологии, сторонников буржуазных форм и методов физкультурной работы, физического воспитания.

12. Внедрение советского опыта физкультурной работы осуществлялось с учетом местных условий, исторических традиций, национальных особенностей. Умелое сочетание общих закономерностей со специфическими особенностями развития физической культуры в каждой из молодых советских республик и областей предопределило успешное разрешение задач в этой сфере общественной жизни. Победа Советской власти открыла невиданные до этого возможности для распространения традиционных видов спорта. Вскоре достижения прибалтийских спортсменов в этих видах стали общим достоянием народов СССР, так же как и многие виды спорта других народов СССР стали достоянием молодых советских республик и областей.

13. Литовской, Латвийской, Эстонской ССР, западным областям Украинской и Белорусской ССР, как и другим районам, вошедшим в состав СССР накануне и в годы Великой Отечественной войны, была оказана в культурном строительстве и в такой его отрасли, как физическая культура, значительная помощь всего государства, всеми другими республиками страны. Эта помощь шла по линии материальных и финансовых средств, подготовки и направления кадров, налаживания учебно-воспитательного процесса в учебных заведениях, укрепления материальной базы, издания учебно-методической литературы по физическому воспитанию и физкультурной работе, организации межнациональных спортивных отношений, распространения передового опыта физкультурной работы, накопленного братскими республиками. Наибольшую братскую помощь молодым советским республикам и областям оказывала Российская федерация.

Братская помощь всех союзных республик народам Литвы, Латвии, Эстонии, западных областей Украины и Белоруссии явилась решающим фактором успешного развития здесь физической культуры.

14. Период становления советской физической культуры в молодых советских республиках и областях, опыт физкультурной работы, накопленный в это время, занимают особое место: были заложены прочные основы для её успешного развития на последующих этапах. Накопленный опыт является важным фактором совершенствования руководства физкультурным движением на современном этапе его развития.

15. Результат исследования процесса становления в молодых советских республиках и областях физической культуры, развивающейся по социалистическому пути, убедительно опровергает происки буржуазных фальсификаторов истории, прибегающих к прямой клевете на социалистический характер развития Прибалтийских республик, западных областей Украины и Белоруссии.

По теме исследования опубликовано:

1. Организующая роль местных партийных и советских органов западных областей Украины, Белоруссии и республик Прибалтики в период становления советской физической культуры и спорта. Материалы Всесоюзной конференции молодых ученых институтов физической культуры. Актуальные проблемы физического воспитания и спорта. Москва, 1974.

2. Выравнивание уровней развития физической культуры и спорта в республиках Прибалтики, в областях Западной Украины, Западной Белоруссии и Правобережной Молдавии (1939—1970 гг.). Материалы Второй республиканской научной конференции по истории, организации и социологии физической культуры и спорта, посвященной 50-летию образования СССР. Ташкент, 1972.

3. Советская система физического воспитания и национальные традиции в развитии физической культуры и спорта в Прибалтийских республиках (1939—1947 гг.). Материалы Второй республиканской научной конференции по истории, организации и социологии физической культуры и спорта, посвященной 50-летию образования СССР. Ташкент, 1972.

4. Выдающаяся веха физкультурного движения. «Теория и практика физической культуры» № 12, 1973, (в соавторстве).

5. К вопросу становления советского аппарата управления физической культурой и спортом в республиках Прибалтики, в Западной Украине и в Западной Белоруссии. Материалы конференции молодых ученых ГЦОЛИФК. (Актуальные проблемы физической культуры и спорта). Москва, 1974.

6. Развитие физической культуры и спорта Калининградской области за 25 лет. Калининградская областная организация общества «Знание» РСФСР. Калининград, 1971.

7. Издательству «Физкультура и спорт» — 50 лет. «Теория и практика физической культуры» № 9, 1973, (в соавторстве).

Материалы исследования доложены:

На IV научно-методической конференции Прибалтийских республик и Белорусской ССР по проблемам спортивной тренировки. Таллин, январь, 1973. Доклад на пленарном заседании на тему «Становление межнациональных спортивных связей в республиках советской Прибалтики».